

不貪婪，是爲人

的境界

《道德經·第四十

六章》中講：“禍莫大於

不知足，咎莫大於欲得。”

老子告訴我們：不懂得知足是一個人最大的禍患。

有的一生活穩定之後，羨慕別人的那種安逸；得到安逸的生活之後，卻又想要奢侈的享受。

殊不知：貪婪是人生一大忌諱，不懂得知足，一味的貪婪必然會給自己帶來災難。

曾聽過這樣一則故事，在海邊，有一個漁夫爲了貪圖省事，編織的漁網只有一口鍋那麼大。

他與附近的漁夫每天出海打魚，其他人都是滿載而歸，只有他兩手空空。

有一個熱心的鄰居看到後，對他說：“你的漁網太小了，難怪打不到魚，改天換個大些的漁網，就可以捕到魚了”

漁夫聽後，馬上回家把漁網改大了幾倍，果然，第二天出海滿載而歸。

人之幸福，全在於心的幸福。

常言道：“一念天堂，一念地獄。”

一念起，萬水千山；一念滅，滄海桑田。

心念決定命運，人的禍福其實都在一念之間。

轉變自己的心念，就是轉運，是在改變自己的一生。

轉念，改變相貌

中國有句老話說得好：“相由心生。”

意思是說，一個人的相貌，是隨着心念改變的。

你心寬，臉上便會有大氣的美感；你心善，嘴角就會不自覺地上揚。

你心窄，眉頭就會容易時常緊蹙；你心煩，眼睛都會跟着一起耷拉……

心念，如果發生積極的變化，整張臉也會變得陽光自信，還能提陞氣質。

相反，心念如果總是負面消極，那面相也會慢慢變得尖酸刻薄，不受人歡迎。

看到過一則故事。

有個婦人心胸狹隘，常因一點小事就和別人爭吵不休，還咒罵他人。

可時間一長，婦人感覺自己變得越來越醜陋，也不受人待見。

婦人心中恐慌，急忙去廟中找老師傅請教，老師傅說辦法很簡單：就是每天微笑。

婦人照做，每天都對人微笑，內心也變得越來越平和友善。

漸漸地她發現，不只是身邊人和她愈發親近，鏡子中的自己更是容光煥發。

佛曰：“有心無相，相逐心生；有相無心，相隨心滅。”

這世上沒有無緣無故的美醜，所有的一切都有迹可循。

相貌會隨心念而變，心念一轉，相貌也會跟着發生改變。

人生緣何少快樂，只因未讀蘇東坡。

一花一人一世，一樹一葉一知秋。

日子總是在不經意中悄然離去，季節的變換，白晝的交替，都無聲無息的成爲過去。

春去秋又來。

秋是成熟的，它不像春天那麼害羞，也不像夏天如此的暴露，也不似冬天如此的內向。

秋——

在王勃的筆下，是“落霞與孤鶩齊飛，秋水共長天一色”；

在徐再思的筆下，是“一聲梧葉一聲秋，一點芭蕉一點愁，三更歸夢三更後”；

在張繼的筆下是“月落烏啼霜滿天，江楓漁火對愁眠”；

在李煜的筆下是“山遠天高煙水寒，相思楓葉丹”……

而蘇東坡筆下的秋，寫盡了人生百味。

01 蘇軾筆下的秋天，是達觀的。

不用悲秋，今年身健還高宴。

江村海甸。總作空花觀。

尚想橫汾，蘭菊紛相半。

樓船遠。白雪飛亂。空有年年雁。

《點絳脣·庚午重九再用前韻》

東坡就是東坡，即使在蕭瑟的秋日，他依然高昂，你看他怎麼說：不用悲愁，我身強體健，能吃能喝。

發那悲秋的哀嘆作甚。

生命有太多種可能，有時候出發的角度變了一毫一厘，都會讓我們的結局變得不同。

但終其一生，我們只能選擇，當下看起來最合適的選項。

所以，請不必悲秋，也無需介懷。

擁有從來都是僥倖，無常才是人生常態。

02 蘇軾筆下的秋天，是孤獨的。

世事一場大夢，人生幾度新涼？

夜來風葉已鳴廊，看取眉頭鬢上。

酒闌常愁客少，月明多被雲妨。

中秋誰與共孤光，把盞悽然北望。

《西江月》

無奈啊！天涯同一月，相思兩地情。

在這熱鬧的中秋月明之時，蘇軾渴望着與兄弟一訴衷腸，無奈遠貶黃州的他只能在北望中借明月遙寄相思。

現實中太多的痛苦與無奈，他也因此而陷入更爲深沉的悲涼之中。

每個人都有太多的無奈和身不由己，我們要學會捨棄無謂的執着，懂得自己不能掌握所有

《道德經》：眼界越寬，越不貪婪；格局越大，越不糾纏！

對家人說出了實情。家人知道後，滿懷愧疚的上山找到了道長。

道長聽後，說了聲：“這

樣啊”，便把孩子還給了這家人。

古詩雲：春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪。若無閑事挂心頭，便是人間好時節。

人活世上，煩惱的事有很多。與其與他人爭辯的面紅耳赤，不如一笑置之，問心無愧即可。

《道德經·第二十二章》中講：“夫唯不爭，故天下莫能與之爭”

在老子看來，不爭辯、不糾纏不僅是心胸的豁達，也是一種處世的智慧。

《道德經·第二十三章》中講：“飄風不終朝，驟雨不終日。”

老子告訴我們：不管是生活中的誘惑，還是與他人之間的矛盾，隨着時間的流逝，任何事情都是會過去的。

而我們要做的就是在經歷過去的一切之後，去拓寬我們的眼界，懂得知足。擴大我們的格局，學會包容，不去爭辯。



第一次捕到這麼多的魚，漁夫非常高興，心想：看來漁網越大，捕到的魚越多。於是，他又把漁網改大了好幾倍。

隨後，他拿着新編織的巨大漁網出海捕魚。費了九牛二虎之力才把漁網撒到大海。心想，今天一定可以捕到更多的魚。

但到了收網的時候，他發現拉網很吃力。於是，便用更大的力氣去拉。結果發現自己根本拉不動這個大網，自己的漁船反而被漁網中的魚拉着跑。而漁夫又不想放棄自己網中的魚，雙手仍然緊緊抓着漁網，最後漁夫被自己的編織的大網拉到了海中，喪失了生命。

《道德經·第四十四章》中講：“甚愛必大費；多藏必厚亡”。

過分的追逐名利和財富，必定會付出慘重的代價。只有懂得適可而止，才不會給自己帶來災禍，才可以得到長久的平安。

不糾纏，是處世的智慧

《道德經·第八十一章》中講：“聖人之道，爲而不

爭”。

人生很短，格局越大的人，越不會與爛人爛事糾纏。

有這樣一則故事：在一個村子里，有一戶人家的女兒還未出嫁就懷孕了，在這個傳統思想根深蒂固的地方，這位少女免不了被全村的人指指點點。

而少女的家人也一直逼問她孩子的父親是誰。迫于壓力，少女撒謊說：孩子的父親是附近山上道觀中的道長。

於是家人帶着出生不久的孩子來到道觀見到了道長。道長聽完事情的來龍去脈後說：“這樣啊”，默默地接過孩子。

之後的每一天，道長都帶着孩子在村里挨家挨戶的討牛奶。全村人都在背後對道長議論紛紛。

在道長的細心呵護下，孩子長得白白胖胖，而道長卻日漸消瘦。

終於，少女受不了內心的煎熬，感到萬分愧疚，

一個人。

心中若是一味恐慌，一味低沉，只會把自己的身體慢慢拖入深淵。

唯有保持樂觀豁達，笑對生活，方能激發身體的潛力和活力，讓你不會被輕易打倒。

轉念，改變境遇

俗話說：“萬物隨心，心念一轉，萬物皆轉。”

很多時候，心念的轉變，可以影響我們當下境遇的好壞。

因爲好和壞是事情的兩面性，既相互依存，也能相互轉化。

所以，無論怎樣境遇，都要讓自己轉念想想，或許一切都是最好的安排。

1934年，老捨

去上海想謀求一份職業作家的工作，未果。

還迫於生計，從上海輾轉到青島，一邊創作，一邊教書。

後來更是辭去教職，專心寫作，因爲經濟拮据，處境甚至一度十分落魄。

但坐不起車，他就步行，沒錢下館子，他就自己動手，還說雖然味道比不上大廚，但魚蝦勝在新鮮。

平時常有的娛樂，就是趁天晴出門走走，他還自得其樂：“不用花錢還接近自然。”

可恰恰是這段經歷，讓他寫出了一生的經典之作——《駱駝祥子》，爲文學史留下了濃墨重彩的一筆。



蘇軾筆下的秋天，寫盡人生百味

世間事，才能安然接受生命中的來來去去。

03 蘇軾筆下的秋天，是苦悶的。

昨夜霜風。先入梧桐。

渾無處，迴避衰容。

問公何事，不語畫空。

但一回醉，一回病，一回懶：

朝來庭下，光陰如箭，

似無言、有意傷懷。

都將萬事，付與千鍾。

任酒花白，眼花亂，燭花紅。

《行香子·秋與》

東坡一生多舛，幾遭貶謫。

晚年的他褪去了才子的傲然，回望這一生漂泊，秋風中過往的淡然、堅定、灑脫似一一看穿。

於是寫下了這首悲秋之作。

使人成熟的不是歲月，而是經歷。

汲汲營營，走過半生，才發現——人生不過只是一陣風，一場雨，一次經歷！

04 蘇軾筆下的秋天，是愁思的。

秋風湖上蕭蕭雨，使君欲去還留住。

今日漫留君，明朝愁殺人。

佳人千點淚，灑向長河水。

不用斂雙蛾，路人啼更多。

《菩薩蠻·西湖》

年紀越大越發現，人生就是一場又一場的告別，沒有人能陪我們從起點走到終點。

我們不斷開始，又不斷告別；不斷銘記卻又不斷忘卻。

那麼我們該爲此悲傷嗎？

記得作家張潔有一段話：富有而善良的鄰人，感嘆我收穫的微少，我卻瘋了一樣地大笑。

在這笑聲里，我知道我已成熟。

我已有了一種特別的量具，它不量穀物只量感受。

我的鄰人不知和穀物同時收穫的還有人生。

我已經愛過，恨過，笑過，哭過，體味過，徹悟過……

經歷就是最好的紀念。

如果離別不可避免，請讓我們互道珍重。

05 蘇軾筆下的秋天，是矛盾的。